

附件 2

编号		项目类别	
----	--	------	--

常州市教育科学“十三五”规划
专项课题申报评审书

课题名称：初中数学运用“树状知识点”进行复习的有效性研究

课题类别：专项课题

研究方向：5

课题主持人：王芳

所在单位：江苏省常州市金坛区第二中学

申报日期：2019.05

常州市教育科学规划领导小组办公室

二〇一六年二月制

填报说明

1. 常州市教育科学“十三五”规划专项课题申报者填写本《申报评审书》。
2. 填写前,请先认真阅读《常州市教育科学研究规划课题管理办法(试行)》和《常州市教育科学“十三五”规划课题指南》。
3. 编号栏目,所有课题申报人不需填写,由市规划办根据评审结果填写。项目类别填写“专项课题”。
- 4.“研究方向”栏按“课题指南”中“选题与领域”的分类填写,如选题隶属于“教育综合改革研究”,则研究方向栏填写“2”,如选题隶属于“课程与教学研究”,则研究方向栏填写“5”,其它类别课题以此类推。申报自选课题者,研究方向栏填写“自选课题”。“课题主持人”不得超过两人。
- 5.《申报评审书》栏目二“课题研究设计与论证”总字数不宜超过5000字,各栏目空间填写时可根据实际需要调节。《申报评审书》“三、四、五”三个栏目需保持在同一页面内。
- 6.《申报评审书》一律用A4纸打印或复印,一式两份,左侧装订成册。

常州市教育科学规划领导小组办公室地址:常州市紫荆西路6号;邮编:213000;电话:0519-86696829,86699812。

一、课题研究人员基本信息

课题主持人基本情况(不超过2人)							
姓名 (1)	王芳	性 别	女	民族	汉	出年	1984年12月
行政职务	备课组长	专业技 术职称	中学一级		研究专长	初中数学教育	
最后学历	本科	最后学位					
工作单位	常州市金坛区第二中学		手机(必填)		13862688521		
			E-mail(必 填)		xiangnai11@163.com		
姓名 (2)		性 别		民族		出生年月	年 月
行政职务		专业技 术职称			研究专长		
最后学历		最后学位					
工作单位			手机(必填)				
			E-mail(必填)				
课题组成员基本情况(限填10人,不含主持人)							
姓 名	工作 单位	专业技术职称	研究专长		在课题组中的分工		
李彩霞	金坛区第二中学	中学高级	初中数学教育		具体负责课题组工作		
吉婷	金坛区第二中学	中学一级	初中数学教育		负责课题组调查研究工作		
殷建莉	金坛区第二中学	中学一级	初中数学教育		课堂教学研究		
戴金华	金坛区第二中学	中学一级	初中数学教育		课堂教学研究		
马京	金坛区第二中学	中学一级	初中数学教育		课题组网站建设及QQ群建设		
曹薇琴	金坛区第二中学	中学一级	初中数学教育		课堂教学研究		
赵娟	金坛区第二中学	中学一级	初中数学教育		课堂教学研究		
吉秋萍	金坛区第二中学	中学一级	初中数学教育		课题研究方案和报告的撰写		
陈玉华	金坛区第二中学	中学高级	初中数学教育		材料收集、整理工作		



课题主持人“十二五”、“十三五”教育科研情况					
课题	课题名称	立项部门	立项时间	任务分工	完成情况
	《初中数学课堂中教师有效引导的研究与实践》	常州市教研室	2013.06	中期评估 报告、结题 报告撰写	结题
独立或以第一作者发表或出版的主要论文或著作（限填10篇）	论文或著作名称	发表刊物或出版单位		发表或出版时间	
	《如何设计数学教学中的问题情景》	江苏省教育学会		2007	
	《做好班主任的三要素》	《长三角》		2009	
	《四边形的旋转》	《数理化学习》		2013	
	《在初中数学教学中培养学生的自主探究能力》	《中学生数理化》		2013	
	《“轴对称图形”难点剖析》	《初中生世界》		2015	
	《巧解中考数学阅读理解题》	《初中生世界》		2017	
	《等可能条件下概率的易错点》	《初中生世界》		2017	

二、课题研究设计与论证

(一) 课题的核心概念及其界定

1. 树状知识点:

“树状知识点”是用图表表现的发散性思维，是知识点的图形表示形式，将大脑思考和产生想法的过程用图表进行了外部呈现。本质上，“树状知识点”是在重复和模仿发散性思维，这反过来又放大了大脑的本能，让大脑更加强大有力。

2. 复习课:

复习课，是学生对所学知识的归纳整理和迁移的课；是对学生系统掌握知识，发展思维能力，极为重要的课；是对教师弥补教学中的缺欠，提高教学质量的课；是发挥学生自主能动性的课。

3. 有效性:

有效，字面意思很简单，就是有作用，有效果。那么课堂教学“有效”包括三种，即效果、效率和效益。也就是说如何使学生在有限的时间内使学生以最高效率取得最好的效果、获得最好的效益。我们所要探讨的“有效性”也就是针对“班级授课”而言，它是教学组织形式的一种，通俗地说就是在比较固定的教学环境中，老师对比较固定的学生群体，并在比较固定的有效时间内所完成的一系列的教学活动。

(二) 国内外同一研究领域现状与研究的价值

一、研究现状:

教育教学质量是立校之本，教育的主体是学生，教育质量的优劣很大程度上取决于学生学习效率。进入二十一世纪，世界各国都在研究学习效率的问题，但由于没有科学的学习方法引导，造成了学生学习效率低、被动学习的局面。复习课是教学环节中不可缺少的一部分，通过复习，学生巩固所学知识，加深对知识的理解，解决问题的能力进一步提高。因此有效的复习课的重要性不可忽视。但是目前复习课还普遍存在以下问题：

1. 复习课是简单的练习课:

在复习时间有限的情况下，分数目标的指示下，复习课变成一节简单的习题课，“题海战术”的开展，让学生在课堂中要做的事情就是把重复出现的题目又重复做一次，课堂就在重复做题中度过了 45 分钟，学生只需按部就班，认真练习，就可以掌握一些题。这样的复习课学生解决基本问题的能力得到了一定的巩固，但学生的能力培养、数学思维的培养严重缺失，如若遇到有些变化、有些灵活、有些综合的问题，学生就束手无策，不懂得变通。这违背了数学课程标准“以学生为本”的理念下要求教学必须立足学生的全面发展的原则。

2. 复习课形式单调:

复习课模式比较简单，满堂灌、机械训练是比较常见的课型，上课模式停留在传统教育模式下。知识归类整理往往是教师直接交给学生，缺乏指导学生自己整理、归纳和掌握复习方法的过程，这样无法使学生构建知识结构网络，学生无法发现学习中的错漏，无法自评和自纠。

目前在复习课教学有效性的研究方面，有的侧重于有效教学的策略研究，有的侧重于有效学习方式的研究，从新课程实施以来理科复习课教学研究的兴起，什么是有效的理科复习课教学，理科

复习课教学研究需注意的问题等，这些研究对本课题有着积极的指导意义。

二、研究价值：

1. 马克思说：“观念的东西不外是移入人的头脑并在人的头脑中改造物质的东西而已。”在实践中，由于人类面临问题的复杂性和多样性，在教学过程中不能让学生被题海淹没复习的本质，要更多地培养学生的能力、思维。在数学复习课中，单纯依靠某一思维是不可能解决所有复习课中需要理解的问题和突破所有题目中遇到的问题的，为了适应解决实际问题的需要，人脑必须把不同类型的思维融合起来，才能进一步发挥人的思维的能动性和创造性。

2. 通过动手绘制“树状知识点”，辅助数学复习思维活动，提高效率。

为了更有效地进行数学复习课的开展，思维主体不仅要凭借自身的思维元素，而且必须借助主体的动作、动作对象和动作结果来展开思维活动，学生绘制“树状知识点”的外部动作就是展开数学复习思维活动的重要辅助手段，正如钱学森先生所说：“实际上人的每一个思维活动过程都不会是单纯的一种思维在起作用，往往是两种，甚至三种先后交错在起作用。”而“树状知识点”就是开展数学复习思维活动的很好的辅助工具。

3. 通过“树状知识点”，帮助学生构建知识网络，明确知识之间的联系，在制作“树状图”的过程中提高学生思维的能力、思维的深度和思维的广度，培养学生的创新能力，发展学生的综合能力，唤起和强化他们的主体参与意识，发现学习中的错漏，进行自评和自纠，全面提升复习课的效率。

4. 形成一套特有的利用“树状知识点”进行有效复习的课例模型，为今后学校的教育教学工作提供指引和帮助。

（三）研究目标

1. 了解当前复习课模式简单，满堂灌、机械训练的现状，通过本课题的研究，形成运用“树状知识点”进行复习的教学方法，提升教师“树状知识点”教学研究能力，生成丰富的教学资源，产生一批代表性的“树状知识点”优秀教学案例，形成我校的教研特色。

2. 通过本课题的研究，帮助学生构建知识网络，明确知识之间的联系，唤起和强化他们的主体参与意识，提升复习课的效率。

3. 通过本课题的研究，帮助学生形成良好的思维品质与学习习惯，在制作“树状知识点”的过程中提高学生思维的能力、思维的深度和思维的广度，培养学生发现问题，解决问题的能力，培养学生的创新能力，发展学生的综合能力。

4. 通过本课题的研究，逐步提炼出适合概念型课、试卷讲评课、知识型课、总复习课等课型的有效教学模式。

(四) 研究内容(或子课题设计)

基于学生思维能力的培养与有效教学理论的研究，基于课题组成员面对的学生现状，我们将重点开展以下四方面的研究：

1. “树状知识点”的文献研究：运用“树状知识点”进行有效复习必须以正确、合理的“树状知识点”为前提，我们着力采用调查研究法、行动研究法、个案研究法等研究方法就“树状知识点”的设计、生成两方面展开研究，指导学生通过操作、合作、交流、探究的方式展开研究。“树状知识点”的设计就是借助文字将学生对“知识”的“想法”画出来。这样更容易记忆。在画图的过程中我们要用到颜色，颜色可以将一长串枯燥无味的信息变成丰富多彩的、便于记忆的、有高度组织性的图画。在绘制的过程中需要以下工具：

①一张白纸②彩色水笔和铅笔数只③你的大脑④你对“知识”的理解与想象

“树状知识点”的绘制可以按照以下几个步骤：

①从一张白纸的中心画图，周围留出足够的空白。

②在白纸的中心用一副图像或图画表达“知识”，尽可能多的使用各种颜色。

③将中心图像与主要分支连接起来。

④“树状知识点”的分支自然弯曲，不要画成一条直线。在每一条直线上使用一个“关键词”。在每个关键词旁边画一个能够代表它的图形，从每一个关键词发散出更多地连线。每个关键词就像大树的主要枝权，然后繁殖出更多与他相关的、互相联系的一系列次级枝权。

简单来说，“树状知识点”要做的工作就是更加有效的将“知识信息”放入学生的大脑，并且使学生能够在需要的时候将这些知识“取出来”。

2. 初中数学复习课的现状研究：通过对教学的需要和学生的实际情况的调查，采用调查研究法、经验总结法等研究方法研究初中数学复习课的现状，并做好记录、整理与分析。通过对复习课的现状研究，给本课题提供更有价值的对比。

3. 运用“树状知识点”进行复习的有效性研究。以培养学生的思维能力为前提，以培养学生分析问题、解决问题的能力为前期，通过对教学的需要和学生的实际情况的调查，采用调查研究法、经验总结法等研究方法选取素材，总结经验，形成一个个鲜活的教学案例。站在教育学、教学论研究和复习教学实践的基础上，逐步提炼出适合概念型课、试卷讲评课、知识型课、总复习课等课型的有效教学模式。

4. “树状知识点”促进学生创新能力培养的研究。采用调查研究法、经验总结法等研究方法选取素材，总结经验，对学生解决试题中的创新题的正确率做好记录、整理与分析。创新思维是一种不受常规思维束缚，寻求全新独特的解决问题的方法的思维过程。创新思维是创新实践的前提，是参与竞争的制胜法宝。“树状知识点”是从认识学生的大脑开始认识学生的学习潜力，它可以启动大脑的发散性思维，让大脑更好的处理知识信息，激发潜伏在学生体内的创新思维，从而提高学生的学习效率，促进学生的创新能力；“树状知识点”可以培养学生的联想思维、形象思维、发散思维、缜密思维、总结思维等等，这些都为培养学生的创新能力提供了基础与保障；

(五) 研究方法

1. 文献法——主要运用于对相关“树状知识点”理论的检索、调查、分析、整理，为本课题研究奠定正确的研究方向和强有力的理论支撑。
2. 行动研究法——主要运用于各子课题的研究过程当中。在日常教育活动和教学过程中，运用“树状知识点”进行教育教学，促进学生形成良好的思维品质，培养主动探究和创新能力。
3. 比较研究法——在课题研究过程当中，通过实施“树状知识点”和传统的复习课教学进行比较，不断调整方向，不断充实内容，让课题真正来源于教育教学，服务于教育教学。
4. 个案调查法——在课题研究过程当中，确立重点，以点带面，全面推进。
5. 经验总结法——在课题研究过程当中，依据师生在教学实践中形成的经验和总结进行理性高度上的概括总结。

(六) 实施步骤

1. 准备阶段（2019年5月—2019年10月）
对“树状知识点”的文献研究，设计相应的调查问卷，了解学生当前数学复习课的实际情况，了解学生的需求，为下一步开展研究做好准备工作。
2. 初步研究阶段（2019年10月—2020年5月）
成立课题研究小组，规划课题的研究目标、研究内容、研究方法，研究工作初步展开。
3. 深入研究阶段（2020年5月—2021年10月）
深入开展以行动研究为主要方式的研究，组织各种形式的交流会，利用开放活动对研究的初步成果向全市教师展示。
4. 总结结题阶段（2021年10月—2022年5月）
根据实施情况，全面评价课题研究的成果，总结成败得失，上升经验理论，于2021年1月左右初步完成课题结题报告。

(七) 主要观点与可能的创新之处

1. 遵循“发展学生思维”、“以学生为主体”、“培养学生发现问题、分析问题、解决问题”的教育教学规律，以课堂教学为载体，以教师间、师生间、学生间的互动与合作为平台，探索具有区域特色的初中数学运用“树状知识点”进行有效复习的实践。
2. 基于发展学生思维与有效教学理论等“面”上的研究，落实到数学课堂教学的“点”当中来。具体到初中数学复习课中的“树状知识点”的设计与运用。
3. 通过本课题的研究，帮助学生找到适合自身的学习方法，培养学生的自学能力，提高学生主动探究的质量和程度，帮助学生构建知识网络，明确知识之间的联系，唤起和强化他们的主体参与意识；
4. 通过本课题的研究，积极开展思维训练、提高学生的思维能力、思维深度和思维广度，帮助学生形成良好的思维品质，通过制作“树状知识点”，培养学生思维的发散性、系统性、流畅性和深刻性。

(八) 预期研究成果				
	成果名称	成果形式	完成时间	责任人
阶段成果(限5项)	课题研究报告	报告	2019年05月	王芳
	教师上课实录一部	课堂实录光盘	2019-2022	课题组成员
	师生“树状知识点”作品集	作品集	2019-2022	课题组成员
	阶段总结报告	报告	2020年05月	李彩霞
	中期评估报告	报告	2021年12月	吉婷
最终成果(限3项)	课题结题报告	报告	2022年05月	马京
	形成教师、学生的“树状知识点”复习课优秀案例集	教学案例	2019-2022	课题组成员
	有关“树状知识点”在数学复习课中的运用教学论文	教学论文	2019-2022	课题组成员
(九) 课题研究的可行性分析(包括:①主持人、核心成员的学术或学科背景、研究经历、研究能力、研究成果;②研究基础,包括围绕本课题所开展的文献搜集、先期调研和已有相关成果等;③完成研究任务的保障条件,包括研究资料的获得、研究经费的筹措、研究时间的保障等。)				
一、核心成员基本情况:				
课题主持人王芳是本校数学备课组长,中学一级教师,常州市骨干教师。由于表现突出,2016年度、2017年度、2018年度连续三年获金坛区人民政府“行政嘉奖”,2017年被评为“金坛区优秀教育工作者”。2018年获“金坛区十佳青年教师”。从教以来,她坚持理论学习,践行新课程改革,以生为本,在教学方面有较大的成绩。2017年被评为“第十二批常州市中小学骨干教师”,2012年被评为“第五批常州市中小学教学能手”,2019年获“江苏省青年教师微课评比二等奖”,2018年获“江苏省青年教师微课评比一等奖”,2010年获“江苏省初中数学青年教师基本功大赛”三等奖,2015获“常州市信息化教学能手比赛”二等奖,2014年获“金坛区信息化教学能手比赛”一等奖,2017年获“金坛区初中数学青年教师评优课”一等奖,2008年获“金坛区初中数学青年教师评优课”二等奖,2016年获“青果在线”思维能力竞赛优秀指导教师。从教以来,她一直担任班主任工作,所带班级学风正,凝聚力强,成绩优,受到了学校和家长的一致好评。2013学年所带班级获金坛区教育系统“五四红旗团支部”称号,2014年5月被评为“金坛区优秀班主任”,2016年所带班级获金坛区教育系统“五四红旗团支部”称号,2016年8月获金坛区中小学班主任基本功大赛一等奖。在平时,她积极投身教科研,结合教学实践撰写了多篇教育教学论文。2009年《做好班主任的三要素》发表在《长三角》杂志,2013年《四边形的旋转》发表在《数理化学习》,2013年《在初中数学教学中培养学生的自主探究能力》在《中学生数理化》上发表,2015年《“轴对称图形”难点剖析》在《初中生世界》上发表,2016年《巧解中考数学阅读理解题》发表在《初中生世界》;参与常州市“十二五”备案课题《初中数学课堂小结实效性研究》,在其中负责网络,				

获得常州课题网站抽查“优秀”等第，为课题研究计划和中期评估报告执笔；参与常州市“十二五”规划课题《初中数学课堂中教师有效引导的研究与实践》，在其中负责课题组网站建设及QQ群建设，为中期评估报告和结题报告执笔。

课题核心成员李彩霞是金坛二中数学教研组长，中学数学高级教师，常州市骨干教师。自参加工作以来，一直担任初中数学教学和班主任工作。多次开设市公开课并送课下乡，所带班级曾荣获“常州市教育系统五四红旗团支部”、“金坛市先进班集体”等荣誉称号，她积极进行教学改革与研究，多篇论文在省级刊物上发表，她多次受区政府表彰嘉奖，被评为常州市第十批骨干教师。曾荣获江苏省初中数学青年教师优秀课观摩与评比二等奖，常州市初中数学教师基本功大赛一等奖；金坛区初中数学教师基本功大赛一等奖；金坛区第三届班主任论坛现场展评一等奖；金坛区“知荣辱、树新风”教师演讲比赛一等奖等。

课题核心成员吉婷老师是中学一级教师，2010年金坛市优秀班级体，2013年金坛市教学基本功一等奖，2013年金坛市五四红旗班级，2013年金坛市评优课一等奖，金坛市课题《课题小结实效性研究》主持人，2014年常州市魅力团支部，2015年金坛区德育先进个人，金坛区基本功一等奖。

二、研究基础：

1. “初中数学运用‘树状知识点’进行复习的有效性研究”是一个古老而又年轻的话题。“复习课的有效性”是一个古老的话题，《学记》中提到的“不陵节而施”“道而弗牵，强而弗抑，开而弗达”。《数学课程标准》指出：“学生是数学学习的主人，教师是数学学习的组织者、引导者与合作者。而课堂教学中教师以何种方式来激发学生的学习积极性，这又引发了一轮新的思考，在复习课中引入‘树状知识点’这个工具，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法，形成知识脉络，这又形成了一个新的课题。”

2. 有效教学理论：

在20世纪上半叶，西方开展了教学科学化运动，有效教学应运而生，一经提出，就成为国内外课程与教学研究领域关注的重点。从杜威到布卢姆，从斯金纳到加涅都非常重视对有效教学的理论和实证研究，也取得了一定的研究成果。20世纪80年代，美国的加里鲍里奇、梅里尔哈明、佩尔蒂埃三位学者分别著书研究有效教学，使有效教学在实证方面有了进一步的发展。

近年来，我国教育界对“有效教学”也十分关注，从学术界到学校，从学者到一线的教师都进行了大量的研究和实践。吕渭源、陈德厚、韩立福等学者都有研究专著问世，钟启泉、孔企平、崔允漷等大量的学者关于有效教学的研究论文也大量地发表在学术期刊上，如：朱永新提出的“理想课堂”的本质也是课堂的有效教学，从有效到高效，才能达成理想。有效教学理论的核心是教学的效益。①“有效教学”关注学生的进步或发展；②“有效教学”关注教学效益，要求教师有时间与效益的观念；③“有效教学”需要教师具备一种反思的意识，要求每一个教师不断反思自己的日常教学行为；④“有效教学”也是一套策略，有效教学需要教师掌握有关的策略性知识，以便与自己面对具体的情景作出决策。我们所进行地“初中数学运用‘树状知识点’进行有效复习的研究”，就是在这一先进教学理论的指导下，研究具体的策略和方法，以提高课堂教学的效益。

3. 脑科学：

“树状知识点”能让思维过程外显，以图形的形式表现出来，展示思维过程的全局，是一个发散性的、非线性的思维过程，较好地训练了人的右半脑，使左右脑协同工作，或者说“全脑”工作，激发人的想象力和创造力。使用“树状知识点”，可以把枯燥的信息变成容易记忆的、高度组织的图，它与我们大脑处理事物的自然方式相吻合。

三、完成任务的保障:

1. 课题的组织管理:

(1) 机构设置及成员分工

组 长：王芳负责课题的管理、领导组织及总体规划。

副组长：李彩霞负责课题申请书、课题方案及结题报告撰写、资料保管及课题的联系工作等。

吉婷：负责对课题开展的指导工作。

成 员：

殷建莉：负责课题研究期间的通知、组织、协调、上传下达工作。

戴金华、马京、曹薇琴：负责课题组会议记载，研究材料整理分析工作。

赵娟、吉秋萍、陈玉华：负责课题组成员学习资料的收发，课题组活动摄影，网站建设工作。

课题组成员参与集体备课及课堂实践追踪，出席课题研究会，收集资料，撰写个人研究教案、实验报告单、教学反思或论文。

(2) 规章制度

① 召开一次开题论证会，邀请有关领导给予论证和指导。

② 每月召开1次课题研究组会议，总结上一阶段情况，部署下一阶段的工作。

③ 进行初中数学运用“树状知识点”进行复习的有效性研究，撰写小结。

④ 档案保管，初中数学课堂教师引导有效性的研究材料整理成册。

2. 科研手段

本课题研究方式主要采用行动研究。具体研究方法主要是调查法、案例研究法、经验总结法、文献法等，因为这些方法更切合一线教师的研究实际，即所谓“教学”即“研究”，“教室”即“实验室”，这些方法也更能使教师进行一些实实在在的研究。因此决心做到健全组织，完善方案，组织学习，提高认识，开展活动，营造氛围，完善制度，规范管理。并成立了领导小组对此课题整个过程进行监管，组织的高度重视是课题顺利实施的有力保障。

3. 完成保障

课题组已确定每周星期四为课题组活动时间，最少一小时。并制定了相关制度，保证每位实验教师能高质量地完成实验任务。领导小组已制定有关条例，将全力保障课题经费的开支，用于实验器材、书籍的购买，相关报刊的订阅、实验成果的制作与展示、参加课题实验研讨会等有关费用。学校专门为课题组加设办公室，作为实验教师与专家、与同事交流、讨论的基地，而实验教师则把课堂作为实践的第一阵地。

三、课题主持人所在单位意见

本单位完全了解常州市教育科学规划领导小组办公室有关“十三五”规划课题管理的精神，保证课题主持人所填写的《申报评审书》内容属实，课题主持人和参与研究者的政治素质、业务能力适合承担本课题研究工作。同意申报。

在该课题研究周期内，本单位愿意为该项研究提供研究便利，如课题获准立项，本单位愿意根据课题研究所涉研究任务，提供适量的研究经费。



四、辖市、区管理部门意见

(公章)



五、常州市教育科学规划领导小组办公室意见

(公章)

